



## Уважаемые читатели!

Продолжается подписка на газету "Заря" на первое полугодие 2019 года.

Оформить подписку можно во всех отделениях почтовой связи.

Стоимость одного полугодового комплекта "Зари" в отделениях почтовой связи - 306 руб. 30 коп.

## РИС ПОРАДОВАЛ ПШИЗОВЦЕВ

Тишина стоит над рисовыми чеками, расположенными за околдой аула Пшизовцев. Земля после сбора урожая отдыхает.

Мы связались по телефону с Махмудом Ахмедовичем Абреговым - главой КФХ, и попросили рассказать о том, как сложились дела на рисовых чеках:

Я лично доволен урожайностью, что дал рис в уходящем году. Эта культура возделывалась на 180 га. С каждого гектара собрали по 69 центнеров, а валовой сбор составил 1242 тонны. И урожайность превышает прошлогодние показатели более чем на 5 с лишним центнеров.

Чеки пролежали без риса более одного года, т. е. земля отдыхала. Это объясняется высоким урожаем.

Скажу, что урожайность риса оказалась высокой за счет использования элитных семян. Сеяли мы сорт Рапан. Качественную планировку чеков осуществляли на всей площади, вовремя провели

сев риса. Не буду рассказывать об агротехнике возделывания этой культуры. Ее мы старались полностью соблюдать.

Отлично справлялись со своими обязанностями при поливе чеков и при сбросе воды Касим Надюков, тракторист Махмуд Датхужев, шофер Юсуф Датхужев.

На Дне урожая в Майкопе Глава РА Мурат Кумпилов высоко оценил наш труд и вручил премию за хороший результат.

## БЛАГОУСТРАИВАЕТСЯ "АПЛЕЯ СЛАВЫ"

Недавно на территории муниципального образования "Мамхегское сельское поселение" весь световой день шла работа по высадке молодых саженцев.

Администрации поселения в этом деле помог директор Майкопского лесничества Юрий Капланович Хоретлев, который постоянно и по мере возможности помогает своим землякам в благоустройстве и сохранении зеленых насаждений в родном ауле.

В прошлом году здесь высадили более 100 саженцев туи, самшита, березы, липы и т. д., однако сухая и жаркая погода сделала свое

дело и отдельные саженцы погибли. И здесь вновь помог земляк-лесовод Юрий Хоретлев, подвез саженцы и с помощью работников сельского поселения засохшие деревца были заменены новыми.

Заметим, что общественная территория по улице Советская, где расположены здания администрации поселения, аульская мечеть и Дом культуры, весной заметно украсится в рамках программы "Формирование комфортной городской среды". Отныне она будет носить название "Аллея Славы".

За помощь и поддержку глава МО "Мамхегское сельское поселение" Руслан Тахумов сердечно поблагодарил своего земляка Юрия Хоретлева. "Пусть тебе, дорогой земляк, всегда сопутствует удача!" - сказал он ему при прощании.

## СТАРАЮТСЯ КАБЕЛЬЩИКИ-СПАЙЩИКИ

В последние дни заметно похолодало. Восточный ветер принес дождь, который потом превратился в снег. К обеду столбик термометра опустился до минус 3 градусов. Однако такая холодная погода не повлияла на работников Майкопского кабельного

участка "Ростелеком", которые вот уже несколько дней заняты разборкой и демонтажом магистрального шкафа для абонентов райцентра.

Бригада кабельщиков-спайщиков во главе с бригадиром Борисом Руслановичем Хачемизовым работала спокойно. Магистральный шкаф простоял и служил абонентам более двадцати лет, приносил заметную пользу организациям и учреждениям райцентра, где установлены телефонные аппараты.

Демонтаж старого магистрального шкафа, к которому подключены почти 1000 телефонных аппаратов (служебных и домашних), в настоящее время вызван реконструкцией и новым проектом благоустройства районного центра, осуществляемом в рамках программы "Формирование комфортной городской среды".

Новый шкаф, расположенный там, где главная улица аула Краснооктябрьская упирается в другую улицу - Шовгенова.

Бригаде кабельщиков-спайщиков помогают работники Шовгеновского участка "Ростелеком" - бригадир Артур Киков и водитель Батырбий Киков.

## ПРОСТУДА И ГРИПП РЯДОМ ИДУТ

"Золотая осень" резко сменилась на холодную зиму и всем нам создала проблемы. "А как со здоровьем жителей района?" - мы задали этот вопрос работникам филиала ФБУЗ "Центр гигиены и эпидемии РА в Шовгеновском районе".

В Центре гигиены сообщают, что на начало ноября в Адыгее зарегистрировано около 50 случаев ОРВИ, что несколько ниже показателя заболеваемости на 10 тыс. населения на 10,5%. С небольшими отклонениями такие же показатели и в Шовгеновском районе.

Неплохо в целом прошла противогриппозная вакцинация в аулах и хуторах района. Медперсонал отслеживает и постоянно ведет мониторинг циркуляции респираторных вирусов, санэпидстанция держит под своим контролем эту проблему.

"Будем реалистами, - сказали работники санэпидстанции, - простуда и грипп всегда идут рядом, и сбрасывать со счета этот факт нельзя".

Тасим ТХАЙШАОВ.

## Спрашивали - отвечаем

### КУДА ДЕЛАСЬ ТЕЛЕПРОГРАММА?

С 1 октября наша редакция перестала печатать телепрограмму в газете. По этому поводу к нам приходили и приходят звонили и звонят многие наши подписчики, в основном - пенсионеры. "Куда делась телепрограмма?" - спрашивают они.

Отвечаем. Телепрограмма удалена из газеты по настоянию нашего учредителя и издателя - администрации МО "Шовгеновский район". Нам рекомендовано вместо телепрограммы печатать больше местных новостей. Да и многие сейчас, кто смотрит спутниковое ТВ "Триколор", имеют возможность увидеть телепрограмму на том или ином канале...

Приносим свои извинения нашим подписчикам.

Редакция.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

29 ноября 2018 года с 15.00 до 18.00 часов в Красногвардейском межрайонном следственном отделе по адресу: Республика Адыгея, Красногвардейский район, с. Красногвардейское, ул. Фестивальная, 1, состоится прием граждан руководителем следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Адыгея, генерал-майором юстиции Глуценко Александром Павловичем.

Предварительная запись по телефону: 8 (8772) 56-02-45, 56-04-20.

## ОБНАРОДОВАНИЕ

Глава администрации МО "Шовгеновский район" Рашид Аутлев подписал постановление № 599 от 1 ноября 2018 г. "О внесении изменений в постановление главы администрации от 28.11.2013 г. № 531 "О муниципальной программе "Развитие культуры и искусства". Желающие ознакомиться с данным постановлением могут обратиться в общий отдел районной администрации на II этаже.

## Событие в культурной жизни

# ВСТРЕЧА ГАРМОНИСТОВ РАЙОНА

Адыги всегда славилась своими музыкантами-гармонистами. Без них не обходилось ни одно торжество, впрочем, как и сейчас.

В каждом районе живут гармонисты. Одни из них публично выступают на свадьбах, другие - в своих компаниях, некоторые только осваивают премудрости игры на адыгейской гармонии. Но их всех объединяет одно - любовь к своей культуре, которая сегодня, как никогда, нуждается в бережном отношении и сохранении.

На днях произошло беспрецедентное событие, которое, несомненно, внесет огромный вклад в возрождение и сохранение культурных традиций адыгского народа - встреча гармонистов Шовгеновского района. Инициатором и организатором этого мероприятия стал известный в Адыгее и за ее пределами гармонист, композитор Аскарбий Унароков.

Обмен опытом - такова была цель этой встречи. Среди ее участников, а их было 22, были признанные гармонисты, чей богатый опыт и мастерство очень полезны для молодых, только вступающих на этот путь, - рассказывает он. - Сегодня мы располагаем богатым культурным наследием, есть на кого равняться и с кого брать пример. Это Улагай Аутлев, Магомет Хагаудж, Харис Мухамеджанов и многие другие. У каждого из них был

свой "почерк", свой стиль. Повторить их игру до сих пор никому не удавалось. Каждый наигрыш был доведен до совершенства, каждая интонация продумана. Это были редчайшие и удивительные люди, благодаря которым удалось сохранить немало редких народных песен и мелодий. Одну из них удалось записать и оставить для потомков гармонист из аула Хакуринохабль Улагай Аутлев, будучи уже на смертном одре, не имея возможности встать, собрав последние жизненные силы. Сегодня эта песня заняла достойное место в репертуаре Магамета Дзыбова - Къазиймэ я Хъанифэ иорал.

Наш долг - сохранить это бесценное наследие и передать следующим поколениям.

Я надеюсь, что встреча поколений гармонистов станет традиционной. Пройдет время и сегодняшние молодые ребята, беря в руки адыгейскую гармонию, вспомнят своих наставников и обязательно продолжат их дело.

Мероприятие прошло в формате дружеского общения. Молодым гармонистам представилась прекрасная возможность получить мастер-класс от именитых коллег, узнать свои слабые и сильные стороны.

Присутствовавший на этом мероприятии представитель старшего поколения, убежденный приверженец и хранитель старинных традиций Аслан

Дзыбов из аула Хатажукай поведал много интересного об истории старинных песен, о жизненном пути Улагая Аутлева, Магамета Хагауджа и других известных гармонистов, чьи имена буквально овеяны легендами. Молодые ребята с интересом слушали завораживающие рассказы о культуре, традициях и обычаях своих предков. Каждая старинная песня - это отдельная история, основанная на реальных событиях, показывающая характер, жизнь и быт адыгов. Только до конца прочувствовав песню, можно точно передать ее смысл и интонацию, ее душу.

Встреча гармонистов района прошла в горах, на базе тур-

комплекса "Солнышко", руководство которого радушно приняло музыкантов. Поддержал и помог с транспортом глава района Рашид Аутлев. Аскарбий Унароков от имени участников мероприятия благодарит их за помощь.

Хотелось бы несколько слов сказать об организаторе данного мероприятия. Аскарбий Унароков сегодня по праву считается самым известным гармонистом, обладающим высоким исполнительским мастерством. Он самый желанный гармонист на свадебных торжествах, большой знаток старинных адыгских мелодий.

В 2010 году принял участие в I Международном фести-

вале "Играй, гармонь любимая!" имени Геннадия Заволокина и получил звание "Лучший гармонист", заняв достойное место в "золотой десятке" России.

Аскарбий не только отличный гармонист, но и композитор, автор песен, которые стали шлягерами: "Черные глаза", "Снежанка", "Жизнь моя" и другие.

Вот уже более 5 лет Аскарбий скрупулезно собирает народные песни и наигрыши, находящиеся на грани исчезновения.

Не имея прошлого, не построив будущее.

Если мы сегодня говорим о возрождении и сохранении культурных ценностей народа, то это выглядит именно так.

Жанна АПХАМАНОВА.





## "РОДНОЕ ИМЯ. ВОЗВРАЩЕНИЕ ИЗ НЕБЫТИЯ"

В № 8 (207) ЗА ОКТЯБРЬ 2018 ГОДА ГАЗЕТА Адыгейского государственного университета "Адыгейский университет" на 7 стр. опубликовала статью профессора, доктора философских наук Светланы Ляушевой "Родное имя. Возвращение из небытия".

Два слова о ней. Она - дочь Аслана Мухаджировича Ляушева - полковника юстиции, старшего инспектора Верховного Суда СССР, поэта, члена Российского Союза профессиональных литераторов. В свое время она с золотой медалью окончила среднюю школу в Москве и с красным дипломом МГУ.

... 2 октября исполнилось 75 лет со дня освобождения Смоленска от немецко-фашистских оккупантов. В итоге Смоленской операции противник потерпел поражение и лишился стратегического плацдарма на важнейшем - центральном-московском направлении. Всего потери советских войск в этой операции составили около 450 тысяч человек.

В их числе значится имя деда Светланы - ефрейтора Ляушева Мухаджир Сагидовича, 1917 года рождения, призванного на фронт из аула Пшизов и погибшего 1 сентября 1943 года в ходе Смоленской операции в районе деревни Калита.

В вышеупомянутой статье "Родное имя. Воз-

ращение из небытия" Светлана Аслановна пишет (дается в сокращении):

... Много лет сначала мой отец, а затем и мы с братом искали место захоронения деда, однако поиски были осложнены тем, что деревня Калита, возле которой была братская могила, уже давно исчезла, как и многие деревеньки в Смоленской области. В прошлом году я решила обратиться к поисковикам, нашла в социальных сетях группу "Поисковые отряды Смоленщины" и написала им письмо с данными своего деда. Ответ пришел через день!!! Оказывается, большинство могил в области было перенесено и останки перезахоронены, потому что появилась опасность их исчезновения. А останки моего деда были перезахоронены на мемориале Вал Победы в городе Дорогобуж Смоленской области...

Наконец-то появилась счастливая возможность поклониться могиле родного человека... Август 2018 года... Спустя 75 лет с момента гибели моего дедушки мы с братом Зауром поехали в Дорогобуж... Почти 350 км от Москвы по Минскому шоссе... Старая Смоленская дорога... И повсюду могилы погибших в той страшной войне... Дорогобужу принадлежит почетное место среди старинных городов Смоленщины.

## ГОРСТЬ ЗЕМЛИ...

Вдруг ночью просыпаюсь я,  
У изголовья - мать моя.  
Седа прядь на голове,  
Тревожно молвит мне слова -  
Ты весь в бреду, горишь в огне,  
Стихи читаешь, сын, во сне.  
Отца с почтением вспоминаешь,  
Меня святой ты называешь.  
Не ждал предчувствия беды,  
Но весть войны страшна под вечер.  
"Отца не стало, он убит",  
Шепнул нам с болью встречный ветер.  
В углу мать глухо зарыдала,  
Так скоро я осиротел.  
Волнуя кровь сердечной влагой,  
Тайком укравшись за плетнем,  
Я тихо плакал над могилой Отца,  
Не зрившего меня.  
Его не видел я ни разу,  
Не прижимал к груди меня,  
Но боль тоски навевал образ

Невозможно передать те чувства, которые захлестнули нас... Боль от того, что так долго не могли к нему прийти, и счастье от того, что мы стоим рядом с ним... Мы привезли с собой горсть адыгейской земли... Слезы печали и радости...

Дедуля, наконец-то ты дождался своих родных... Прости, что мы так долго к тебе шли... Мы плакали и рассказывали тебе обо всем: о бабушке, которая всегда тебя помнила; о сыне, который стал военным юристом и завершил службу в звании полковника юстиции в Верховном Суде СССР; о его замечательной семье; о нас - твоих внуках; о

Мне - фотографии с войны.  
Я вижу - лик отца прекрасен,  
И стан его военной окрасен.  
Среди бойцов он стою, грозен,  
И враг ему совсем нестрашен.  
Знакомый ветер прошептал  
Давно забытый зов молитвы,  
Познавший рано славу битвы,  
Он жизнь за Родину отдал.  
К отцу я весь в любимых чувствах,  
Все думы сердца отношу.  
Живя порой в его молитвах,  
Тоску и грусть в себе ношу.  
Ему сегодня я ровесник,  
Но сыном остаюсь навек  
И в сердце он - мой покровитель,  
Всегда во всем он мой учитель.  
Нет сил подняться и уйти,  
Прощаясь с ним, в огне горю.  
И уходя, чтоб вновь прийти,  
Я горсть земли с собой беру...

и сильной любви... И, конечно, желание вернуться туда еще раз... Мы уезжали со смоленской земли с чувством огромной благодарности поисковикам, которые делают неоценимо огромную и значимую работу, к жителям города Дорогобужа, которые с большой любовью и заботой оберегают памятники войны... Войны, которая оставила такие глубокие раны, которые не заживают и по сей день...

...Нет в России семьи такой, где б ни памятен был свой герой... Вечная память... Светлана ЛЯУШЕВА, профессор, доктор философских наук.

## НАСЛЕДНИКИ СЛАВНЫХ СВЕРШЕНИЙ ПРЕДКОВ

С каждым прожитым днем мы приближаемся к знаковому событию в истории нашей страны и всего мира - 75-летию Победы. Великая Отечественная война стала тяжелейшим испытанием для всей страны. Она ворвалась в каждую семью, коснулась каждого человека. Для всех нас - великая честь и большая ответственность быть наследниками славных свершений предков - отцов, братьев, дедов. Их подвиг неподвластен времени и он будет вдохновлять все грядущие поколения на новые свершения.

Нынешнее поколение - потомки участников минувшей войны - делает все возможное, чтобы их подвиг не был забыт. На примерах двух семей из нашего района можно проследить, что для этого ими делается.

... Хожу по огромному залу краеведческого музея, что на втором этаже здания администрации Хакуринохабльского сельского поселения. Внимание мое привлекает стенд "Участники Великой Отечественной войны 1941-1945 гг." Как живые, смотрят на меня аульчане, многих из которых я лично знал. Вот, к примеру, Айса Куваев, Мурат Нефляшев, Сагид Непшекуев, Кадырбеч Хакунов, Кадырбеч Напсов и другие, ставшие мне родными. Гулкие шаги отдаются в коридоре. На улице благоустраивается территория райцентра. А здесь тихо. Здесь живет память.

Музей подсказал тему

## ЗДЕСЬ ЖИВЕТ ПАМЯТЬ

Я хорошо знал военную биографию Кадырбеча Напсова. Восемнадцатилетнего шустро парня призывают в армию и он попадает на Челябинский тракторный завод. За короткий срок изучает военную технику, потом попадает на II Белорусский фронт, в танковый взвод. Из его рассказов школьникам, где я часто бывал на встречах по служебным делам, он был решительным, мужественным. Ему не раз приходилось идти в тыл врага, чтобы добыть важные сведения для командования. Свою первую награду - медаль "За отвагу" он получил за смелость, проявленную им во время перестрелки с немцами.

За добычу "языка" - немецкого генерала - вместе с боевыми друзьями он был удостоен ордена Боевого Красного Знамени.

Он был в составе прорыва обороны на реке Одер, участвовал во взятии Кенигсберга, освобождал Польшу, брал Берлин.

А в одной из подшивок "Зари" (2000 г.) нашел рассказ о том, как Кадырбеч Ляхович оставил свой автограф на Рейхстаге. Он с одним боевым другом, еврей по национальности, хотел оставить автограф, но наш аульчанин не мог дотянуться. Тогда тот еврей предложил, чтобы Кадырбеч встал ему на спину и в створе между двух окон написал адрес того бойца и свой: "Аул Хакуринохабль. Напсов К. Л."

У нас в доме хранятся боевые награды моего деда, - рассказывает внук Аслан. - Вот, например, орден Боевого Красного Знамени. Это был первый учрежден-



ный Советской властью орден, которым награждали отличившихся в боях гражданской войны красноармейцев, политработников, командиров рабоче-крестьянской Красной Армии.

В годы Великой Отечественной войны многие тысячи советских людей удостоились этой награды за ратный подвиг. Я знаю, что в нашем ауле были участники Великой Отечественной войны, которые имели такой орден. Это Яхья Шхачериевич Азапиков, герой Кузнецких битв, Асланбий Мосович Сапиев, боевой летчик, и мой дед Кадырбеч Ляхович Напсов, участник штурма за Берлина. Я это узнал из его фронтовых документов и рассказов моей матери.

Старшее поколение аульчан хорошо знало моего деда, который был в числе тех, кто штурмовал Берлин и брал Рейхстаг. В книге "Победители" III том на 124 странице я вычитал подробный рассказ о боевом пути моего деда и узнал о том, что в Шовгеновском районе в его время жили 8 человек, являвшихся участниками штурма логова фашизма. Среди них были Айса Куваев, Мурат Нефляшев, Сагид Непшекуев, Шерелдук Потоков, Айса Пченашев, Кадырбеч Хакунов, Султан Чеучев, Зимдин Шаов.

Семья Кадырбеча Ляховича была одной из счастливых в ауле Хакуринохабль. Она была дружной и обеспеченной, сам хозяин долгие годы работал в местном колхозе. Вместе с верной супругой построил дом, вырастил детей. Они стали трудолюбивыми, чес-

тными и порядочными, как сами родители. Все они получили высшее образование. Однако жизнь не стоит на месте. Не дожив до своего восьмидесятилетия, Кадырбеч ушел в мир иной. Ушла из жизни и его супруга Сарет. Горько, что так и сложилось, что скоропостижно скончался и их сын Мурат, оставив одних жену Марину и двух детей.

Благодаря Марине Муратовне молодая семья сохранилась, не погас огонь в очаге Напсовых. Соседи рассказывают об их слаженной семейной жизни. Во всем этом чувствуется культ матери, которая отвечает за судьбу каждого члена семьи. Аслан женился на любимой девушке, у них растет дочь. А цементирующей силой в семье выступает Марина Муратовна, которая звала на себя все заботы по дому. Друзья по работе, подруги высококого мнения о ней, отзываются добрым словом: в любой момент разделит с тобой и радость, и горе. Она состоялась как личность, как мать, невестка, жена и заботливая бабушка. Благодаря ей перекинут мост между прошлым и настоящим. Верится, что светлое будущее впереди у наследников активного участника Великой Отечественной войны Кадырбеча Ляховича Напсова.

Два слова о самом главном наследнике. У внука Аслана жизнь только начинается. С высокой похвалой отслужил в армии. У него есть любимая работа. Пожелаем ему хорошего профессионального роста.

Тасим ТХАЙШАОВ.

# ПУСТЬ ХУТОРУ ГДЕ-ТО ЗА СТО УЖЕ ЛЕТ, ОН ВСЕ МОЛОДЕЕТ, НЕ ХОЧЕТ СТАРЕТЬ... ЧИКАЛОВУ - 133

В Дукмасовском сельском поселении прошел праздник, посвященный 133-летию х. Чикалова.

*Сто тридцать три!*

*Ведь это уж немало*

*И возраст сей нам уважать пора.*

С 10-ти часов утра на площади х. Чикалова звучала задорная музыка. Детки катались на качелях, каруселях, играли в разные игры.

Недалеко от детской площадки на костре готовился в казане вкусный, ароматный плов.

*По обычаям русским*

*Всем хуторянам поклон наш низкий,*

*С добрым словом и любовью,*

*С хлебом-солью!*

Под веселую музыку в красивых костюмах девочки Виталина Кутюва, Анастасия Бахурцо-

воспоминания о детстве, связаны с этими добрыми женщинами.

*Словно мамы они для нас,*

*В нас души не чаяли,*

*И их добрый нежный взгляд*

*Утром нас встречал.*

*Они приняли нас еще малышами,*

*Старательно ложками кушали сами*

*Нас приучали усердно к порядку,*

*И как умываться, и делать зарядку.*

*В тихий час не отдыхали,*

*Они нас нежно укрывали,*

*За работу материнскую сердечную*

*Вам спасибо!*

*Родной хуторок на нашей земле*

*Народ трудовой собрался в тебе,*



ва, Алена Гончарова преподнесли большой, красивый ароматный каравай гостям праздника и хуторянам.

Праздник открыла маленькая жительница хутора Злата Извекова с песней "Ярмарка":

*Пускай земля среди полей*

*росу уронит,*

*Пускай прольется сто*

*дождей в твои ладони,*

*Спокойным шелестом*

*ветвей и трав зеленых*

*Земля приветствует детей,*

*землей рожденных.*

В этом году в хуторе Чикалове на свет появились 1 мальчик и 1 девочка - Шукин Константин Александрович и Проценко Мария Сергеевна.

И в этот день, 28 октября, девочке Кузменко Полине Владимировне исполнилось 10 месяцев.

А вот и самая пожилая жительница Чикалова - Подгайна Мария Яковлевна, ей 11 декабря исполнится 91 год.

*Шелестят березы, распевают птицы,*

*Подрастают дети у родной страны.*

*Скоро он в дозоре встанет на границе,*

*Чтобы только мирные людям*

*снились сны.*

23 октября жители Чикалова проводили в армию прекрасного парня Пелипенко Константина Ивановича, пожелали ему легкой службы.

Были сказаны теплые слова о женщине, уважаемой всеми нами - Вере Васильевне Капуценко. Можно сказать, что она всю сознательную жизнь живет в Чикалове. Душой и сердцем приросла она к милому хуторку. Более 30 лет Вера Васильевна проработала в нашем бывшем Пентгоховском садике. Также там более 15 лет проработала жительница Чикалова Татьяна Александровна Аравина. И не у одного поколения хуторян

*Сроднился с землей*

*и стар здесь и млад.*

*Живут и работают дружно*

*все в лад.*

Эти строки написаны нашей землячкой Иванченко Любовью Андреевной. Судьба соединила двух творчески одаренных людей - Л. А. Иванченко и заслуженного работника культуры Республики Адыгея, почетного гражданина Дукмасовского сельского поселения и Шовгеновского района Виктора Даниловича Борисенко. Удивительно красивой душой человек и талантливый музыкант смог сплотить вокруг себя истинных любителей народной песни. Любовь Андреевна - человек влюбленный в свой край, в свою природу.

Не могли не вспомнить и об участнике Венгерских событий. Это Александр Петрович Пузенко, который проживает в хуторе Чикалове со своей супругой Галиной Пузенко. Пожелали им крепкого здоровья, мирного неба над головой.

Также приветствовали трех красивых, добрых, отзывчивых учителей, которые проживают в х. Чикалове, учат наших детей в школе. Это С. В. Рощевец, Т. А. Кузменко, Т. И. Кузменко.

*За труд почетный,*

*а порою и мучительный*

*Вам благодарна*

*вся российская земля.*

*Мятежных душ ребят*

*умнейшие властители,*

*Простите, если мы*

*вас чем-нибудь обидели.*

*Храни вас Бог,*

*храни вас Бог, учителя!*

Для наших учителей исполняла

песни вокальная группа "Вдохновение" из станицы Гиагинской. В репертуаре были песни 80-х, 90-х годов, народные и т. д.

Не могли не отметить молодые многодетные семьи:

*Семья - коротенькое*

*слово,*

*А сколько в нем*

*заклучено!*

*Оно всей жизни*

*человеческой основа,*

*И нет, не может быть*

*дороже ничего.*

Это семьи: Николай

и Елена Пелипенко - 3

детей, Ольга Гончарова - 4

детей, Анна и Сергей

Тасенко - 4 детей, Людмила

и Сергей Троценко - 5

детей.

Также поздравили семьи, которые живут вместе много лет в любви и согласии. Несмотря на прожитые годы, перенесенные невзгоды, они сберегли любовь и нежность, научили этому своих детей и внуков.

Это семьи: Александр и Елена Ковалевские - 43 года, Иван и Валентина Гончаровы - 50 лет, Александр и Галина Пузенко - 55 лет, Владимир и Екатерина Браташова - 39 лет, Дмитрий и Лидия Калайдины - 60 лет, Анатолий и Мария Лондаревы - 41 год, Анатолий и Ольга Александровы - 42 года, Владимир и Валентина Гейко - 55 лет.

*Пожелали им счастья,*

*широты, изобилия, добра,*

*Чтоб в душе теплота*

*не угасла,*

*Чтобы сердцу стучать*

*да стучать,*

*И такого огромного*

*счастья,*

*Чтоб руками его*

*не обнять.*

Широко пустили корни эти семейные династии, хороших спутников в жизни нашли дети и внуки. Чуть ли не в каждом дворе слышен детский смех. А летом наши любимые бабушки и дедушки полны забот о приехавших на каникулы долгожданных внуках.

В исполнении маленькой жительницы хутора Златы Извековой прозвучала песня "Бабуля".

Концертная программа была очень большой, но вечером, когда все гости уже разъехались, еще долго звучали песни жителей Чикалова.

*Но Чикалов всех*

*милей, что не говори,*

*Часто песни здесь*

*звучат звонко до зари,*

*Не найти мне ни за что*

*стороны родней.*

*Буду я любить тебя*

*до последних дней.*

Какие красивые, сильные

голоса у наших ху-

торян! В. В. Купуценко, Н. А. Кузменко, Т. А. Кузменко пели свои любимые песни: "Ой, кука, кука, кукареку", "Там, где клен шумит", "За рекой, за речкой", "Напилился я пьяна".

И глядя на наших хуторян хочется отметить, что здесь живут и трудятся добродушные люди. Играют свадьбы, растят детей, эта земля для наших хуторян стала родной.

*Мы здесь живем! Мы*

*вглубь земли вросли,*

*Здесь предков наших*

*вещи могилы.*

*Чтоб наши корни*

*вырвать из земли,*

*Ни у кого такой не*

*хватит силы.*

*Мы здесь живем не*

*ради легкой славы,*

*Мы сеем хлеб.*

*И держим на плечах*

*Великую российскую*

*державу!*

**Т. СУПРУНОВА,**

**директор**

**Тихоновского СДК.**



## СЕРДЕЧНАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

Мы, жители х. Чикалов, выражаем сердечную благодарность директору Тихоновского СДК Татьяне Сергеевне Супруновой за организацию и проведение мероприятия "День хутора". Желаем крепкого здоровья и творческих успехов!

Также хочется поблагодарить ансамбль "Казачьи зори" (х. Чернышев) и вокальный коллектив "Вдохновение" (ст. Гиагинская) за поздравле-

ния и прекрасный концерт.

Отдельную благодарность хочется выразить нашим землякам, заслуженному работнику культуры Республики Адыгея Виктору Даниловичу Борисенко и его супруге Любови Андреевне Иванченко за участие в мероприятии.

Благодаря вам праздник прошел с большим успехом.

**Жители хутора Чикалов.**



## ОБНАРОДОВАНИЕ

В соответствии со статьей 37 Устава МО "Джерокайское сельское поселение" обнародуются следующие постановления главы администрации:

1. № 1 от 1.03.2018 г. "Об утверждении муниципальной программы "Противодействие коррупции в Джерокайском сельском поселении" на 2018-2020 годы";
2. № 2 от 1.03.2018 г. "О комиссии по противодействию коррупции в Джерокайском сельском поселении";
3. № 4 от 2.04.2018 г. "Об утверждении порядка присвоения идентификационных номеров автомобильным дорогам общего пользования местного значения и присвоения идентификационных номеров автомобильным дорогам общего пользования местного значения";
4. № 9 от 11.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление главы МО "Джерокайское сельское поселение" № 16 от 20.03.2016 г. "Об утверждении Положения о комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов на муниципальной службе в администрации муниципального образования "Джерокайское сельское поселение";
5. № 11 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений и дополнений в постановление № 1-А от 18.01.2016 г. "Об утверждении долгосрочной целевой программы "Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также занятости несовершеннолетних на 2016-2020 годы на территории Джерокайского сельского поселения";
6. № 12 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений и дополнений в постановление № 1 от 1.03.2018 г. "Об утверждении муниципальной программы "Противодействие коррупции в Джерокайском сельском поселении" на 2018-2020 гг.";
7. № 13 от 18.04.2018 г. "О своевременном и качественном оповещении населения МО "Джерокайское сельское поселение" при угрозе или возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера";
8. № 14 от 18.04.2018 г. "О комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера на территории муниципального образования "Джерокайское сельское поселение";
9. № 15 от 18.04.2018 г. "Об организации и принятии мер по оповещению населения и подразделений ГПС и ЧС";
10. № 16 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 14 от 1.07.2014 г. "Об утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги "Выдача выписки из похозяйственной книги о наличии у гражданина права на земельный участок";
11. № 17 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 23 от 18.10.2012 г. "Об утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги по рассмотрению обращений граждан, поступивших в администрацию МО "Джерокайское сельское поселение";
12. № 18 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 34 от 29.07.2015 г. "Об утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги "Предоставление порубочного билета (или) разрешения на пересадку деревьев и кустарников";
13. № 19 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 35 от 29.07.2015 г. "Об утверждении административного регламента по предоставлению администрацией муниципального образования "Джерокайское сельское поселение" муниципальной услуги "Постановка на учет граждан, имеющих трех и более детей, в целях бесплатного предоставления земельного участка в собственность для индивидуального жилищного строительства или ведения личного подсобного хозяйства";
14. № 20 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 41 от 10.08.2015 г. "Об утверждении административного регламента исполнения муниципальной функции "Подготовка и организация аукциона по продаже земельного участка, находящегося в государственной собственности или муниципальной собственности, или аукциона на право заключения договора аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности";
15. № 21 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 42 от 10.08.2015 г. "Об утверждении административного регламента по предоставлению администрацией МО "Джерокайское сельское поселение" муниципальной услуги "Предоставление юридическим и физическим лицам в постоянное (бессрочное) пользование, в безвозмездное пользование, аренду, собственность земельных участков";
16. № 22 от 18.04.2018 г. "О внесении изме-

- нений в постановление № 5 от 23.04.2014 г. "О предоставлении муниципальной услуги в электронном виде "Выдача копий архивных документов, подтверждающих право на владение землей" на территории МО "Джерокайское сельское поселение";
17. № 23 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 6 от 23.04.2014 г. "О предоставлении муниципальной услуги в электронном виде "Согласование схемы расположения земельного участка на кадастровом плане или кадастровой карте" на территории МО "Джерокайское сельское поселение";
18. № 24 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 25-1 от 30.05.2016 г. "Об утверждении муниципальной целевой Программы по охране и использованию земель на территории Джерокайского сельского поселения на 2016-2018 годы";
19. № 25 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 10 от 4.03.2015 г. "Об утверждении Положения "О ведении реестра субъектов малого и среднего предпринимательства - получателей поддержки, оказываемой органом местного самоуправления Джерокайского сельского поселения";
20. № 26 от 18.04.2018 г. "О муниципальной программе "Развитие малого и среднего предпринимательства на территории Джерокайского сельского поселения на 2018-2020 годы";
21. № 27 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 38 от 3.07.2017 г. "Об утверждении муниципальной программы "Противодействие незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ" на территории МО "Джерокайское сельское поселение";
22. № 28 от 18.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 46 от 5.11.2015 г. "Об утверждении положения о муниципальном жилищном контроле на территории МО "Джерокайское сельское поселение";
23. № 29 от 25.04.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 23 от 18.10.2012 г. "Об утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги по рассмотрению обращений граждан, поступивших в администрацию МО "Джерокайское сельское поселение";
24. № 33 от 7.05.2018 г. "О внесении изменений и дополнений в постановление № 18 от 8.08.2012 г. "Об утверждении Правил передачи подарков, полученных муниципальными служащими администрации сельского поселения в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями";
25. № 34 от 11.04.2018 г. "Об отмене постановления № 17 от 20.03.2015 г. "Об утверждении Положения "О запрете отдельным категориям лиц открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами";
26. № 35 от 7.05.2018 г. "Об отмене Приложения № 1 к постановлению № 15 от 20.03.2015 г. "Об утверждении Положения о предоставлении гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы в Джерокайском сельском поселении, и муниципальными служащими Джерокайского сельского поселения сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера";
27. № 36 от 6.06.2018 г. "Об утверждении муниципальной программы "Развитие физической культуры и спорта в Джерокайском сельском поселении на 2018-2020 годы";
28. № 37 от 22.06.2018 г. "Об отмене Приложения № 1 к постановлению № 15 от 20.03.2015 г. "Об утверждении Положения о предоставлении гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы в Джерокайском сельском поселении, и муниципальными служащими Джерокайского сельского поселения сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера";
29. № 38 от 22.06.2018 г. "Об утверждении Положения о порядке обращения с ртутьсодержащими отходами и отработанными источниками малого тока (батарейка) на территории муниципального образования "Джерокайское сельское поселение";
30. № 39 от 22.06.2018 г. "Об утверждении Положения "Об обеспечении доступа к информации о деятельности органов местного самоуправления МО "Джерокайское сельское поселение";
31. № 40 от 25.06.2018 г. "Об утверждении Положения о реестре лиц, уволенных в связи с утратой доверия в администрации муниципального образования "Джерокайское сельское поселение";
32. № 41 от 3.07.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 36 от 6.06.2018 г. "Об

- утверждении муниципальной программы "Развитие физической культуры и спорта в Джерокайском сельском поселении";
  33. № 42 от 19.07.2018 г. "Об утверждении порядка сообщения лицами, замещающими должности муниципальной службы, о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов";
  34. № 43 от 19.07.2018 г. "Об утверждении Порядка разрешения представителю нанимателя (работодателю) на участие муниципальных служащих администрации муниципального образования "Джерокайское сельское поселение" на безвозмездной основе в управлении общественной организацией (кроме политической партии), в съезде (конференции) или общем собрании жилищного, жилищно-строительного, гаражного кооперативов, садоводческого, огороднического, дачного потребительских кооперативов, товарищества собственников недвижимости в качестве единоличного исполнительного органа или вхождения в состав их коллегиальных органов управления";
  35. № 45 от 24.07.2018 г. "О введении в действие программы профилактики нарушений обязательных требований";
  36. № 46 от 24.07.2018 г. "Об утверждении Положения об осуществлении закупок товаров, работ, услуг для обеспечения нужд заказчиков МО "Джерокайское сельское поселение";
  37. № 47 от 24.07.2018 г. "О создании приемочной комиссии по контрактам администрации МО "Джерокайское сельское поселение" по приемке товаров, работ, услуг";
  38. № 48 от 24.07.2018 г. "Постановления "О Порядке составления, утверждения и ведения бюджетных смет администрации Джерокайского сельского поселения";
  39. № 49 от 6.08.2018 г. "Об утверждении муниципальной программы "Формирование современной городской среды" на 2018-2022 годы";
  40. № 52 от 4.09.2018 г. "Об утверждении порядка принятия решений о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет";
  41. № 53 от 4.09.2018 г. "Об утверждении Порядка формирования и ведения реестра источников доходов бюджета Джерокайского сельского поселения";
  42. № 54 от 4.09.2018 г. "О внесении изменений в постановление № 54 от 19.12.2017 г. "Об утверждении Положения о военно-учетной работе МО "Джерокайское сельское поселение";
  43. № 56 от 12.09.2018 г. "Об утверждении муниципальной программы "Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории МО "Джерокайское сельское поселение" на 2018-2021 годы";
  44. № 59 от 24.09.2018 г. "О комиссии по поступлению и выбытию активов Джерокайского сельского поселения";
  45. № 60 от 8.10.2018 г. "О внесении изменений и дополнений в постановление № 20 от 16.06.2015 г. "О противодействии наркомании, алкоголизму профилактике преступлений и иных правонарушений на территории муниципального образования "Джерокайское сельское поселение";
  46. № 61 от 6.10.2018 г. "Об утверждении Порядка принятия решения о предоставлении бюджетных инвестиций юридическим лицам, не являющимся государственными или муниципальными учреждениями и государственными или муниципальными унитарными предприятиями, в объекты капитального строительства и (или) на приобретение объектов недвижимого имущества за счет средств местного бюджета";
  47. № 62 от 16.10.2018 г. "Об утверждении Порядка заключения специального инвестиционного контракта";
  48. № 63 от 16.10.2018 г. "Об утверждении порядка предоставления муниципальных гарантий по инвестиционным проектам за счет средств местного бюджета";
  49. № 64 от 16.10.2018 г. "О порядке проведения проверки инвестиционных проектов, финансирование которых планируется осуществлять полностью или частично за счет средств бюджета Джерокайского сельского поселения, на предмет эффективности использования направляемых на капитальные вложения бюджетных средств".
- Данные постановления обнародуются путем размещения на информационном стенде в администрации МО "Джерокайское сельское поселение" и на официальном сайте: <http://jerokai.ru/>.
- Жители МО "Джерокайское сельское поселение" могут ознакомиться с текстами вышеперечисленных постановлений по адресу: а. Джерокай, ул. Краснооктябрьская, 34а.

Глава муниципального образования  
"Джерокайское сельское поселение"  
Ю. КАГАЗЕЖЕВ.

Учредитель:  
МБУ  
«Редакция  
газеты «Заря»

**ЗАРЯ**

Главный редактор  
**А. Х. КИКОВ**

Издатель:  
Администрация МО  
«Шовгеновский район»  
(385440, а. Хакуринохабль,  
ул. Шовгенова, 9)

Газета зарегистрирована

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,  
информационных технологий и массовых коммуникаций  
по Южному федеральному округу.

Регистрационный номер  
ПИ № ТУ23 - 01475

E-mail: zarya08@yandex.ru

Газета выходит  
по вторникам и субботам.  
Мнение редакции может  
не совпадать с точкой  
зрения автора.  
Ответственность за содержание  
рекламы несут авторы.

Адрес редакции:  
385440,  
аул Хакуринохабль,  
ул. Шовгенова, 11.

Телефоны:  
9-22-02,  
9-23-56, 9-24-17.

Индекс газеты  
52217  
Тираж 1450 экз.  
Подписано  
в печать:  
По графику - 16,00  
Фактически - 16,00  
Заказ